

## FARMA MEIDUKIS

*Farma s intenzivním pěstováním chřestů, která má ve svém portfoliu také houby shiitake.*

### Identifikační údaje:

Jméno: Kotryna Meidė

Lokalizace: obec Alukėnų, kraj Anykščiai, Litva

Velikost farmy: 2 ha vlastní půdy

Rok založení: 2018

Hlavní aktivity: zelenina, houby shiitake

Web / Facebook / Twitter: [www.meidukis.lt](http://www.meidukis.lt)



Farmářka Kotryna začala hospodařit od nuly. Po absolvování zemědělské akademie získala 2 hektary půdy. Farma je registrována v kraji Anykščiai, ve vesnici Alukėnai.

Hlavní cíle a motivy farmaření: možnost žít na venkově a vychovávat děti sama, aniž by je musela dávat celý den do školky nebo k prarodičům. Spousta prostoru pro sebevyjádření při tvorbě a rozvoji podnikání, nezávislost na zaměstnavateli, menší závislost na městě. Příležitost přispět k osvětě o stále ještě poměrně exotických produktech v Litvě.

Jedná se o netradiční farmu především díky pěstovaným plodinám a jejich sezónnosti. V době, kdy pěstitelé jednoleté zeleniny teprve přemýšlejí o setí, farma odvádí nejproduktivnější práci v roce. Denně mohou sklídit až 500 kg chřestů.

Kotryna se snaží uplatňovat postupy šetrné k životnímu prostředí - regulace plevelů. Boj proti chorobám - po sezóně sběr a spálení všech stonků chřestů a jejich zbytků. Sklizeň - pouze ruční řezání každé rostliny nožem.

Příjmy farmy jsou diverzifikovány drobnou produkcí hub. Houby shiitake se pěstují přirozeně venku.

Zemědělskou půdu tvoří 1,75 ha orné půdy, 0,02 ha hub. Zbytek tvoří zahrada pro osobní potřebu. Vlastní také sklad na uskladnění vybavení a strojů, minitraktor, lednici o objemu 10 m<sup>3</sup>, dopravník na čištění chřestů.

Farma je členem Litevského sdružení pěstitelů zeleniny. Mezi mladými farmáři v tomto sdružení však panuje určitá nevráživost. V dlouholetém sdružení převládá názor, že mladí farmáři vstupují do sdružení pouze kvůli ekonomickému zisku. I když se takové případy vyskytují, uvítali by větší podporu ze strany sdružení v případě upřímné touhy pracovat v této oblasti. Litevská asociace pěstitelů zeleniny (<https://www.ladaa.lt>) jim může poskytnout komplexní pomoc při hledání odbytových kanálů, kontaktů, spolupráci s většími obchodními řetězci a zlepšování jejich znalostí a dovedností. Účast na činnosti sdružení je příležitostí zapojit se do přípravy právních aktů; podání žádosti o podpůrná opatření je příležitostí získat několik bodů navíc. Problematickým aspektem činnosti tohoto sdružení je to, že sdružuje více velkých tradičních pěstitelů zeleniny. V posledních letech se však situace mění k lepšímu; s tím, jak do sdružení vstupuje stále více mladých zemědělců, jsou aktivní a snaží se zastupovat své zájmy, podporovat podobně smýšlející.

Většina produktů z farmy se prodává na trhu v Panevėžysu, v e-shopu farmy, v obchodech v Anykščiai, Utenė a Vilniusu.

Do dnešního dne farma neměla žádný nebo jen malý ekonomický rozvoj. Kotryna je spokojená s tím, kolik užítka či výzev současná plocha přináší. Největší výzvou je nedostatek zaměstnanců. Předpokládejme, že se Kotryna rozhodne expandovat a stále fungovat v "ručním" režimu farmy. V takovém případě by se mělo vážně uvažovat o získání nebo přilákání pracovníků z jiných regionů.

Plánuje se rozšíření produkce zeleniny s různými obdobími sklizně, kterou by zvládli sami nebo s několika zaměstnanci. Optimální by bylo pěstovat 2-4 plodiny na dostupné orné půdě tak, aby náklady na zaměstnance a prodej byly v rovnováze. Dnes však Kotryna uvažuje o sofistikovanějším zpracování chřestu vedoucím k výrobkům s vysokou přidanou hodnotou.

**Fotky:**

